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ВСТУП 

 

Задачею навчання математиці в сучасній загальноосвітній школі є зміцнення 

та осмислення учнями математичних знань, умінь та навичок, прийомів навчальної 

роботи та розумової діяльності, які необхідні для вивчення математики та інших 

шкільних предметів, в повсякденному житті та праці, для подальшого вивчення 

математики у закладах вищої освіти, для самовдосконалення.  

Вдосконалення навчання математики йде по шляху поновлення змісту 

програм, відбору методів, прийомів та засобів навчання, що повинно сприяти 

озброєнню учнів стійкими та осмисленими знаннями і добитися підвищення рівня 

їх розвитку, творчого мислення. Адже вивчення математики в сучасних умовах не 

втрачає своєї актуальності. Це зумовлено тим, що дедалі більше спеціальностей 

потребують застосування математичних знань, умінь і практичних навичок.  

Одними з основних змістовних ліній шкільного курсу алгебри і початків 

аналізу є лінії похідна та інтеграл. Похідна та інтеграл функції широко 

використовуються як і в самій математиці (при розв’язуванні геометричних та 

алгебраїчних задач, знаходження екстремумів функції, розв’язуванні рівнянь та 

нерівностей), так і в фізиці, розрахунковій техніці, економіці, радіотехніці, в 

воєнній справі та в інших галузях.  

Різні аспекти навчання математики в основній та старшій школі висвітлені у 

роботах І.А. Акуленко [1], В.В. Ачкана [5], В.Г. Бевз [9], М.І. Бурди [21], К.В. 

Власенко [33], І.В. Лов’янової [18], З.І. Слєпкань [25], О.С. Чашечнікової [29] та 

інших. Питанням організації дослідницької діяльності учнів на уроках математики 

присвячені роботи К.В. Власенко [11], О.С. Чашечнікової [27] та ін.  

Вивченню похідної та інтегралу приділена особлива увага в методичних 

посібниках, дидактичних матеріалах, однак засвоєння основних формул для 

знаходження похідної та інтеграла функції викликає в учнів значні труднощі. 

Учні 11 класу та абітурієнти допускають грубі помилки, в основі яких лежать 

прогалини в знаннях та здатностях, що торкаються ключових понять теорії 

диференціювання та інтегрування функцій. Так на вступних іспитах у закладах 

вищої освіти абітурієнти роблять багато помилок під час розв’язування завдань, що 
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пов’язані зі змістовими лініями похідна та інтеграл. Тому в даній роботі ми 

проаналізували стан вивчення цих ліній з метою усунення традиційних недоліків в 

знаннях, вміннях та навичках учнів.  

Надзвичайної актуальності в умовах сучасної школи набула організація 

навчально-пізнавального процесу зорієнтованого на особистість учня. Вона 

передбачає застосування таких форм і методів навчальної діяльності, метою яких є 

постійне збагачення учнів досвідом творчості та формування механізму 

самоорганізації і самореалізації особистості. За такого підходу кожен учень 

розвивається як носій творчого досвіду, сприймає навколишній світ через нього. 

Таким чином здійснюється формування соціально значущих цінностей, що є 

головним завданням особистісно зорієнтованого навчання.  

Саме тому велике значення має застосування цілісної системи навчальної 

діяльності школярів. При цьому необхідно створювати умови для виявлення 

творчих сил дитини, формувати в учнів самостійне мислення, підштовхувати їх до 

самостійної творчості за допомогою проектної діяльності, розв’язування 

прикладних задач. Все це необхідно робити для підготовки учнів до життя в 

сучасному суспільстві, виховання мислячої людини, яка б уміла аналізувати, 

порівнювати, орієнтуватися в потоці інформації, що і зумовило актуальність 

обраної теми.  

Сучасна школа намагається розглянути багато питань. Наприклад, 

розглядаються і розв’язуються проблеми про вдосконалення навчальних програм, 

підручників, методів і форм навчання. Також сьогодні постає таке завдання – 

розвивати кожного учня, як неповторну індивідуальність, навчити самостійно 

отримувати та застосовувати знання, самостійно працювати. Від цього залежить 

буде чи ні особистість всебічно та гармонічно розвинутою. Тому, значне місце в 

цілісній навчальній діяльності школярів займає самостійна, дослідницька робота. 

Проблемою дослідницької роботи займалося багато вчених: В.В. Ачкан [5], 

К.В. Власенко [13], І.В. Лов’янова [18],  О.С. Чашенчникова, [27] та інші.  

Об’єкт дослідження: процес  навчання  алгебри та початків аналізу у старшій 

школі. 
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Предмет дослідження: методика вивчення ліній похідна та інтеграл у курсі 

алгебри та початків аналізу. 

Мета дослідження: розробити компоненти методичної системи вивчення 

ліній похідна та інтеграл, спрямовані на активізацію дослідницької діяльності 

учнів. 

Відповідно до мети дослідження поставимо такі завдання:  

1. Вивчити та проаналізувати психолого-педагогічну, науково-методичну 

літературу з дослідженого напрямку. 

2. Визначити сутність навчально-дослідницької та науково-

дослідницької діяльності школярів. 

3. Розробити методичні рекомендації щодо організації навчально-

дослідницької діяльності учнів у процесі вивчення змістових ліній похідна та 

інтеграл. 

4. Експериментально перевірити ефективність розроблених методичних 

рекомендацій. 

Методи дослідження: теоретичні – порівняння, узагальнення даних з 

проблеми дослідження на основі вивчення наукової психолого-педагогічної 

літератури, навчальної та методичної літератури; аналіз (кількісний і якісний) 

результатів педагогічного експерименту; емпіричні – педагогічні спостереження за 

процесом навчання учнів та аналіз результатів їхньої навчальної діяльності; бесіди 

з учителями та учнями, педагогічний експеримент з метою апробації 

запропонованих компонентів методичної системи та експериментального 

впровадження в шкільну практику основних положень дослідження. 

Наукова новизна полягає у вдосконаленні методики організації 

дослідницької діяльності учнів у процесі вивчення похідної та інтегралу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені 

методичні рекомендації можуть бути використані у 11 класах різних напрямків 

профілізації з метою підвищення результативності навчання школярів, їх 

готовності до вступу у вищі навчальні заклади, розвитку творчого мислення, та 

розумової діяльності.  
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Дослідження складається із вступу, двох розділів, списку використаних 

джерел (36). Загальний обсяг роботи 74 сторінок, з них 54 сторінок основного 

тексту, в яких вміщено 11  рисунків та 5 таблиць.  

Результати дослідження висвітлені в 2 публікаціях і доповідались на 2 

науково-практичних конференціях [7], [8].   
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ВИСНОВКИ 

 

У контексті реформування шкільної освіти, впровадження компетентнісного 

підходу до навчання актуальним та важливим є розвиток логічного мислення та 

дослідження вмінь школярів. Тому нагальною і важливою є розробка методичних 

рекомендацій щодо застосування дослідницьких методів у навчанні математики, 

зокрема курсу алгебри і початків аналізу. Одними з основних змістових ліній цього 

курсу є лінії похідна та інтеграл, які мають розгалужену систему зв’язків з іншими 

лініями курсу та дістають застосування у ряді інших дисциплін (фізика, економіка 

і т.д.). 

Відповідно до поставленої мети і визначених завдань у результаті 

дослідження отримано такі результати: з’ясовано стан розробки проблеми в 

науково-методичній літературі та у практиці навчання алгебри та початків аналізу; 

визначено сутність навчально-дослідницької та науково-дослідницької діяльності 

школярів; розроблено методичні рекомендації щодо організації навчально-

дослідницької діяльності учнів у процесі вивчення змістових ліній похідна та 

інтеграл; розроблено проект під назвою “«Математичні інструменти в економіці на 

прикладі похідної та інтеграла»; експериментально перевірили ефективність 

побудованої методики. 

Результати проведеного дослідження дають підстави для таких висновків. 

1.  Для активізації навчальної діяльності учнів доцільно організовувати  

науково-дослідницьку та навчально-дослідницьку діяльність учнів.  

2. До спеціальних засобів організації пошуково-дослідницької діяльності 

учнів у процесі вивчення змістових ліній похідна та інтеграл доцільно віднести: 

систему прикладних задач, які слугують підвищенню мотивації старшокласників, 

активізації їхньої навчальної діяльності, формуванню здатностей використовувати 

їх у навчальних та життєвих ситуаціях; навчальні дослідження учнів, які сприяють, 
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формуванню в них здатностей планувати свою навчальну діяльність, розвитку 

логічного мислення та дослідницьких здібностей. 

3. Використання міжпредметних зв’язків математики та економіки, фізики 

та інших галузей науки, що сприяють систематизації та поглибленню знань учнів, 

формуванню в них навичок та вмінь самостійної пізнавальної діяльності, розвитку 

дослідницьких здібностей та критичного мислення. . 

4. Розроблені методичні рекомендації та проект під назвою «Математичні 

інструменти в економіці на прикладі похідної та інтеграла» можуть 

використовуватися як для учнів класів універсального та природничого профілів, 

так і для учнів класів фізико-математичного профілю та класів з поглибленим 

вивченням математики. У залежності від профілю навчання варіюється рівень 

допомоги з боку вчителя, а деякі види роботи (наприклад, навчальні дослідження 

учнів) виносяться на індивідуальну роботу з учнями. 

5. Використання розроблених методичних рекомендацій сприяє 

формуванню в учнів вмінь аналізувати об’єкти, ситуації та взаємозв’язки, 

застосовувати знання в новій ситуації, використовувати та оцінювати власні 

стратегії розв’язання пізнавальних проблем, складати та реалізовувати план своєї 

діяльності, висловлювати свою думку, підвищенню їх інформаційної грамотності, 

і як наслідок, набуттю учнями не лише математичних, а й певних галузевих та 

ключових компетентностей.  

6. Розроблені компоненти методичної системи можуть бути використані при 

розробці методики організації пошуково-дослідницької діяльності учнів, 

пов’язаних з іншими змістовими лініями курсу алгебри та початків аналізу. 
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